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Aux Organisations non gouvernementales, partenaires officiels de l’UNESCO

Réf.  :  ERI/MSP/INO/18/23      27 avril 2018

Chers partenaires,

Je  suis heureux  de  m’adresser à vous pour la première fois en  tant que  Sous Directeur  général  pour  les  Relations  extérieures  et  l’Information  du  public  par intérim.

Comme  vous  le  savez  peut-être,  la  Directrice  générale  a  souligné  à  maintes reprises le rôle critique joué par la société civile et les ONG dans le monde. Elle a aussi  et  surtout  exprimé  son  souhait  d’ouvrir  plus  largement  l’UNESCO  à  la société  civile,  aux  ONG,  aux  universitaires  et  à  la  jeunesse,  afin  de  pouvoir notamment  prendre  en  compte  les  défis  auxquels  l’humanité  est  confrontée aujourd’hui.

Avant  de  présenter  les évènements  à  venir  susceptibles  de  vous  intéresser,  je voudrais  vous informer de  la  parution du Rapport annuel de l’UNESCO  2017, qui retrace  l’ensemble  des  actions  de  l’UNESCO  tout  au  long  de  l’année  2017. 

Comme  vous  le  verrez,  la  coopération  avec  la  société  civile  est  mentionnée  à plusieurs reprises dans le rapport. En outre, le rapport mentionne  aussi  les ONG qui ont été admises au partenariat officiel au cours de l'année. Cette publication est disponible sous ce lien ; elle existe également en anglais.

Je souhaite également partager avec vous l’édition 2017  du Rapport annuel des Commissions  nationales  pour  l’UNESCO.  Ce  rapport  présente  un  aperçu  des principales  réalisations  de  150  Commissions  nationales  en  2017,  et  souligne notamment  des  exemples  d’activités  réussies.  Vous  pouvez  télécharger  le rapport sous ce lien, en anglais et en français.

Je  suis  sûr  que  ces  deux  rapports  vous  permettront  d’apprécier  l’étendue  de l’action  de  l’UNESCO  dans  ses  domaines  de  compétence.  Certaines  ONG  y retrouveront d’ailleurs des références à leur coopération avec le Secrétariat et les Commissions nationales.

2-3 mai 2018 – Journée mondiale de la liberté de la presse, Accra, GhanaCette année, l’UNESCO célèbrera la 25ème

édition de la Journée mondiale de la liberté de la presse. L’UNESCO organisera l’évènement principal en collaboration avec  le gouvernement de la République du Ghana,  les  2 et  3 mai  à Accra, ainsi que  la  cérémonie  de  remise  du  Prix  mondial  de  la  liberté  de  la  presse UNESCO/Guillermo Cano qui se tiendra le 3 mai. 

Cette  année  le  thème  principal  est  « Médias,  justice  et  état  de  droit :  les contrepoids  du  pouvoir »  et  portera  sur  les  questions  des  médias  et  de  la transparence du processus politique,  de l’indépendance du système judiciaire et de  ses  connaissances  en  matière  de  médias,  et  de  la  responsabilité  des institutions  de  l’Etat  vis-à-vis  du  public.  La  journée  sera  aussi  l’occasion d’examiner les défis actuels de la liberté de la presse en ligne.

- 2 -Deux grands événements seront organisés  à Accra  en parallèle  des célébrations principales :  une  Conférence académique sur la sécurité des journalistes, et  une salle  de  presse  jeunesse.  La  Conférence  rassemblera  des  chercheurs  de disciplines  diverses  qui  travaillent  sur  différents  aspects  de  la  sécurité  des journalistes.  La salle de presse, composée de jeunes reporters et étudiants des médias, couvrira l’évènement global. Une exposition photo, la projection d'un film ainsi que des représentations culturelles seront également organisées.

Je  vous  invite  à  consulter  ce  lien  afin  d’en  apprendre  plus  sur  la  Journée mondiale de la liberté de la presse 2018 et sur le  Prix  Guillermo Cano.  Je vous encourage aussi à vous joindre aux célébrations à travers le monde en faveur de la liberté de la presse, aussi bien en ligne qu’hors ligne.

Contact : Mme Sylvie Coudray (s.coudray@unesco.org) et Mme Saorla McCabe (s.mccabe@unesco.org)

22  mai  2018  –  Colloque  « Rendre la  culture accessible à  tous »,  Siège  de l’UNESCO, Paris, France

Organisé  à  l’occasion  de  la  Journée  mondiale  de  la  diversité  culturelle  pour  le dialogue  et  le  développement  et  dans  le  cadre  du  70 e anniversaire  de  la Déclaration des droits de l'homme, ce colloque réunira un panel de représentants  des Nations Unies, de directeurs de musée, d'artistes, de leaders techniques et d'experts  autour  d'une  question  simple :  comment  pouvons-nous  nous  assurer 

que tout le monde a le droit d'accéder à la culture?

Ce débat visera à offrir une voie à suivre à la lumière de la situation actuelle de la culture  -  celle où l'accès croissant à la culture côtoie les menaces  croissantes à la  diversité  culturelle.  L'événement  sera  ouvert  par  la  Directrice  générale,  et consistera en une série de courtes présentations TED Talks, d'un message vidéo et d'une table ronde. Je suis sûr que ce colloque intéressera beaucoup de nos ONG travaillant dans le 

domaine de la culture, et je vous encourage à informer vos représentants à cet égard.

Contact : Mme Lynne Patchett (l.patchett@unesco.org)

18-21 juin 2018 – Semaine sur le droit à l'éducation des réfugiés, Barcelone, Espagne

En  tant  que  contribution  à  la  Journée  mondiale  des  réfugiés  2018  (20  juin), l'UNESCO  organisera  à  Barcelone  une  série  d'événements  sur  le  droit  à l'éducation  des  réfugiés,  notamment :  une  exposition  photographique ;  un ensemble  d'événements  éducatifs  et  culturels  au  cours  de  la  semaine,  ainsi qu’une  réunion  d'experts,  suivie  d'une  conférence  internationale  sur  le  droit  à l'éducation des réfugiés.

La réunion internationale d'experts vise à encourager et à faciliter l'apprentissage par  les  pairs  et  à  identifier  des  recommandations  politiques  pertinentes  aux niveaux  international,  national,  régional,  local  et  scolaire,  en  préparation  de  la Conférence  internationale  qui  marquera  la  commémoration  de  la  Journée mondiale des réfugiés.

Si vous souhaitez contribuer à cette Semaine importante et participer à  l'un de ses  événements,  je  vous  invite  à  en  informer  le  Secrétariat  à  l'avance.  Vous trouverez également plus d'informations sur le droit à l'éducation sur le site dédié.

Contact : M. Francesc Pedró (f.pedro@unesco.org) - 3 -24  juin  -  4  juillet  2018  –  42 e session  du  Comité  du  patrimoine  mondial, Manama, Bahreïn Organisée  par  l’UNESCO  avec  le  Royaume  du  Bahreïn,  la  42

E session  du Comité se réunira dans la ville de Manama.

Cette session considèrera en particulier les demandes d'inscription de nouveaux sites  sur  la  Liste  du  patrimoine  mondial  de  l'UNESCO  et  examinera  l'état  de conservation des sites déjà inscrits sur la Liste ainsi  que de nombreuses autres questions concernant la mise en œuvre de la Convention du patrimoine mondial.

Les  ONG  intéressées  à  assister  en  tant  qu’observateur  doivent  envoyer, suffisamment à l’avance, une demande officielle au Secrétariat de la Convention du patrimoine mondial.

Je vous invite à en apprendre plus sur le site dédié via ce lien. Contact : Mme Mechtild Rössler (m.rossler@unesco.org) 

Publications UNESCO

   Titrée  Bienvenue dans  l’Anthropocène,  l’édition avril-juin 2018 du Courrier UNESCO  se  penche  sur  la  portée  scientifique,  éthique  et  politique  du concept  d’anthropocène,  un  terme  forgé  pour  désigner  une  nouvelle époque  géologique  dans  laquelle  nous  serions  entrés,  à  la  suite  des modifications  significatives  de  l'écosystème  terrestre  provoquées  par l’homme.  Ce numéro est disponible en ligne en  anglais,  arabe,  espagnol, français et russe.

   La  publication  Le patrimoine mondial pour un développement durable en Afrique  aborde  les  défis  de  la  sauvegarde  du  patrimoine  mondial  en Afrique,  compte  tenu  du  développement  rapide  de  la  région,  tout  en préconisant l’intégration de la politique relative au patrimoine mondial et au développement  durable  (WH-SDP)  dans  les  politiques  régionales  et nationales.  Elle met aussi  l’accent sur les résultats de la gestion et de la conservation  du  patrimoine  en  Afrique,  et  formule  des  recommandations afin  d’assurer  la  sauvegarde  de  son  patrimoine culturel  et  naturel.  Cette 

publication bilingue en anglais et français est disponible sous ce lien.

   L'édition 2018 du Rapport mondial sur le développement de l'eau (WWDR  2018),  intitulée  Les  solutions  fondées  sur  la  nature  pour  la  gestion  de l’eau, vise à informer les décideurs politiques  sur le potentiel des solutions fondées  sur  la  nature  (SfN)  pour  répondre  aux  défis  contemporains  de gestion  de  l'eau  dans  tous  les  secteurs,  notamment  en  ce  qui  concerne l'eau  pour  l'agriculture,  les  villes  durables,  la  réduction  des  risques  de catastrophe  liées  à  l'eau  et  la  qualité  de  l'eau.  Le  rapport  complet  est disponible en  anglais,  espagnol  et  français.  Vous pouvez en trouver plus d'informations sous ce lien.

Je  vous  prie  d’agréer,  chers  partenaires,  l’assurance  de  ma  considération distinguée. 
